菏泽市2012年初中生物学业水平考试
生物试题

1、 选择题:本大题包括20个小题，每小题1分，共20分。在每小题所列的四个选项中，只有一项是最符合题意的。

1.植被覆盖率高的地区，往往降雨量多、气候湿润，这种现象说明

   A.生物生存依赖环境 B.生物能够影响环境 C.生物能够适应环境 D.环境影响生物生存

2.生物体的形态结构总是与其生活环境相适应，下列叙述不正确的是

  A.蝗虫具有外骨骼，不易被天敌吃掉   B.鲫鱼身体呈梭型，用鳃呼吸，适于水中生活

  C.家鸽前肢变成翼，适于空中飞翔     D.野兔神经系统发达，能迅速躲避天敌

3. 下列模式图中，能正确表示骨骼肌与骨、关节之间关系的是

[image: image12.jpg]



4.下列有关病毒的叙述，不正确的是

  A.营寄生生活 B.能繁殖后代  C.有细胞壁 D.用电子显微镜才能观察到

5.在生物分类等级中，生物之间的共同特征最多的和最少的分别是

  A.种、界 B.界、种 C.门、界 D种、科

6.栽培在营养液中的植物吸收营养物质主要靠根尖的

  A.分生区 B.伸长区  C.成熟区 D.除根冠外的所有区域

7. 研究人员在不同气温条件下，测量某受试者呼出气体、尿液、汗液和粪便中的水分，利用这些数据计算此人平均每日  

失去的水分，如下表所示。根据此表，若受试者在测试期间生理现象皆正常稳定，且空气中的湿度保持在固定的范围内，则推测在气温7一1 1℃的环境下，此受试者最可能发生的现象是
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 A.呼气时不会失去水分 B.以汗液形式失去的水分较尿液少

 C.以粪便形式失去的水分较尿液多D.尿液和汗液所失去的水分都比炎热时多

8.如果切除成年狗的甲状腺，一段时问后，该狗表现为精神萎靡、活动减少。这说明甲状腺激素能

  A.促进幼小动物的发育  B.提高血糖浓度 C.提高神经系统的兴奋性  D.促进蛋白质合成

9.某同学为探究光照对种子的萌发有无影响，设计如下探究方案:将两份等量的大豆种子分别放在两个培养皿中，均置于30°C和水分适量、空气充足的环境下，一个给予光照，另一个放在黑暗中。10天后，两个培养皿中的种子均未萌发。最可能的原因是

  A.种子无生命B.环境温度太高 C.光照不适宜D.实验时间太短
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某同学用显微镜观察小鱼尾鳍内血液的流动时，绘出如下简图。该同学判断出B处是毛细血管，其依据是

A. 毛细血管内的红细胞呈单行通过  

B. B毛细血管两端连着动脉

  C.毛细血管两端连着静脉  

D.毛细血管内的血流速度快

1l.青蛙的发育过程依次要经历的时期是

  A.受精卵→幼蛙→成蛙B.受精卵→幼蛙→蝌蚪→成蛙

  C.受精卵→幼蛙→休眠体→成蛙D.受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙
I2.下列男女生殖器官中，具有分泌性激素作用的是

 A.输卵管和输精管 B卵巢和睾丸 C.子宫和精囊腺 D.精囊腺和前列腺

13下列有关生物进化的叙述中，不正确的是

  A原始大气中有氢、甲烷等气体，不含有氧气

  B.始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系

  C.现代人类是由黑猩猩经过长期自然选择进化而来的

  D.生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生

14. 在一个相对稳定的草原生态系统中狼的数量变化曲线最可能是
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15.难忘的2005年5月12汶川大地震，给汶川人们带来了沉重的灾难，同时也严重破坏了四川卧龙人熊猫基地。

为保护大熊猫，最好的营救措施是

 A.自然流放到森林中B.转移到农家保护C.转入其他大熊猫基地D.移人动物园
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16.下列各项中，不属于微生物作用的是

A.帮助植物传粉受精     B.使动植物和人患病
C.引起食物腐败          D.产生抗生素

17如果有一天地球上出现了类似下图所示动物，最可能被运用的生物技术是

A.克隆技术B.组织培养技术C.嫁接技术D.转基因技术

18流感、流感病人、流感病人的飞沫、流感病毒分别属于 

①传染源②病原体③传播途径④传染病⑤易感人群

  A.④③①②B. ②⑤①④ C.④⑤③②D.④①③②

19.多年来，因酒驾、醉驾而造成重大人员伤亡的案例屡有发生，从2010年起我国加大了对酒驾、醉驾的处罚力度酒驾、醉驾容易引发交通事故的主要原因是
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A.酒精影响胃的消化功能B.酒精增加了肝脏负担

C.酒精使心血管受损D.酒精影响大脑的控制能力

20. 有人看到别人吃酸杏时，自己也会分泌唾液，这是一种反射现象。

  下列叙述与这种反射现象特点不相符的是

A.是后天形成的   B.属于低级神经活动

C.可以消退或减弱 D.右图中的①处参与反射的完成

二、非选择题:本大题包括5个小题，除特殊注明外，每空l分，共30分。

21. (7分)下图为淀粉被彻底消化后的产物a进人血液及其进行代谢活动过程的示意图。图中a,b,c,d,e,}分别代表不同的物质。请据图示分析回答下列问题:
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(1)淀粉被彻底消化后形成的物质a是______________，吸收该物质的主要器官是___________________。
(2)正常人的d、e、f中，不含有a的是_____________。
(3)如果某人血液中a的含量过高，可能是由于__________________分泌不足造成的。

(4)在组织细胞中,a在b的参与于被分解为二氧化碳和水，这一过程主要发生在组织细胞的_____________________中。
( 5)在探究“唾液淀粉酶对淀粉的消化作用”实验中所控制的变量是_________________________。若用与该实验相同的方案探究肠液对淀粉的消化作用，是否会出现同样的实验现象?_____________。
22. ( 4分)请根据下图回答有关问题:
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(1）在制作人口腔上皮细胞临时装片时，图甲中所滴的液体应是____________________________。
(2)图乙、丙、丁一分别表示使用显微镜时的一个步骤，其中图乙所示操作的目的是能够在显微镜中看到一个明亮的视野。那么这一步骤的名称是：__________________________________________________。
(3)进行图丙所示操作时，眼睛注视所指部位的目的是为了避免_____________________________________。
(4)在图丁状态下观察时找到相关物像后，如果需要进一步放大，操作的步骤应该是先把要观察的物像调整到视野中央，然后转动____________________换用高倍物镜观察，不清晰时可用细准焦螺旋调节。

23. (6分)某校生物兴趣小组的同学用如右图所示装置进行探究活动装置中玻璃板与无色透明钟罩之间用凡士林密封，钟罩内放一只盛有某种液体的小烧杯。清根据你所学的知识分析回答下列问题:
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(1)若小烧杯中的液体是氢氧化钠溶液(可吸收二氧化碳)，要探究二氧化碳是光合作用的原料，应该怎样没置对照实验?____________________________________________________________________________________________。(2分)

 (2)若小烧杯中的液体是澄清的石灰水，要探究植物的呼吸作用是否会产生二氧化碳，应将实验装置置于_______环境中，其目的是为了防止植物进行_________________ 作用。

 (3)在实验过程中，钟罩内壁会出现水珠，这是叶片进行________作用散失的水分凝聚而成的，这些水分是通过茎的木质部中的__________________自下而上运输来的。

  24. ( 6分)羊的毛色有白色和黑色之分，下表内容是有关实验的结果。请分析回答下列问题:
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 (1)羊毛色的黑色和白色在遗传学上称为._______________。根据表中显不的遗传结果，可推断出羊毛色的___________色是显性性状。通过实验可知，羊的毛色与性别无关，这说明控制该性状的基因在_________________染色体上。

(2)若用B和b分别表示羊毛色的显性基因和隐性基因，则表中后代白羊的基因组成是_________________________。
(3)在第二组实验组合中，如果只生一只小羊。那么这只小羊为黑色羊的可能性是____________________，为雄性羊的可能性是________________。
  25. (7分)下图表示某草原生态系统各成分之间的关系。请据图回答下列问题:
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（1）图中的植物是生态系统中的_____________者，动物是生态系统中的_____________者。
(2)通过食物链和食物网，生态系统进行着_________________
和能量流动，且能量传递具有单向性和_________________的特点。

 (3)在农田生态系统中，人们研究其能量流动的目的是为了使能量尽可能多的流向对人类有益的一面。我市牡丹区杜庄村的一些瓜农，利用农作物秸秆反应堆技术在大棚内种植甜瓜，使甜瓜提早上市，取得了较好的经济效益这种技术不但提高了大棚内的温度，而且提高了土壤的肥力，它主要是利用了_______________等分解者，将秸秆中的_________________分解成供甜瓜利用的简单物质，并释放出_______________________。
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